

“手拉手，我们一定能出去！”

山西孝义煤矿爆炸，27人遇难，9人获救，获救矿工讲述井下生死八小时

13日11时许，山西孝义市安信煤业有限公司报告主井底发生炸药爆炸事故，单班入井58人，爆炸发生后安全出井15人，43人被困井下。后经救援人员抢救，有9人获救出井，记者14日凌晨从事故现场了解到，27名矿工遇难，还有7人被困，救援工作正在紧张进行。

6月14日，在孝义市人民医院，当记者见到马英国(音)时，他说，出井时引发的阵阵欢呼仿佛还在耳边回响，劫后余生的喜悦而泣依然历历在目。他讲述起和8位工友在井下那惊心动魄的八小时。



6月13日，孝义市安信煤矿，湖北籍矿工马英国(音)被救出矿井。

“20多个弟兄，一转眼只剩下了9个”

据地面上的人们回忆说，当井底那两次致命的爆炸来临时，主井、副井已经冒出了浓浓的黑烟，当时分明感到了脚下的震颤。而此时身处地下500多米深处的马英国，先是听见了一声巨大的闷响，一股劲风从巷道内扑面而来，而随后一次更加剧烈的爆炸，令整个巷道都在颤抖。

“一个工友出去看了一下，马上跑回来说，坏了，到处都是黑烟，可能出爆炸事故了！”恐惧在一瞬间弥散到了所有人心中。马英国和同一工作面的几位工友下意识地放下手中的活儿，迅速往出口的方向冲去。

“没走多远，我们就遇到了十几个正在逃生的弟兄。我们汇到一起，数了一下，有20多人。”

“突然，一个工友喊了一句：‘爆炸后的毒气迟早会到里面，还不如一口气冲出去。’”这一声让逃生的队伍顿时大乱，马英国还没转过头去，十来个人已经箭一般冲了过去，惨剧发生了：“这十来个弟兄就在眼前不远处一个个倒下，有人想过去把他们拖起来，还没到跟前，已经发现自己也站不起来了……”

“活着的人吓坏了，赶紧向后面跑。大伙儿跑到一个地方停下来，一点人数，20多个弟兄，一转眼只剩下了9个。”马英国说。

“9个弟兄只要在一起不散开，就有可能一起走出去”

“9个人聚拢到了一块儿，我跟大家说，现在前面都是毒气，往前走就是死，在这里等说不定还有希望，总会有人来救我们，大伙儿才稍微安定下来。”马英国回忆说。无助的等待中，来自重庆奉节的矿工丁先波想到了一个办法——在头顶的棚架上挂一个小布条，布条微微的飘动告诉人们，上面有空气通下来，飘动的布条就是生存的希望。

“很快又有人想到了更好的办法，就是割破送水的水管，有了这一点水在身边流着，我们活下来的可能性会更大一些。所有人都盯着

布条，听着水声……我们这9个弟兄，只要在一起不散开，就有可能一起走出去。”

马英国说，尽管9个人在一起，但当时他仍然能深深感觉到每个人心底的寂寞和恐惧。“于是，我们手拉手，互相说着鼓励的话，相信一定能出去。”“忽然，有人喊‘布条动了！’9个人一下子全站了起来，使劲盯着布条看，只见布条开始稍微飘动一点，渐渐的，动得越来越厉害，这是上面通下来的空气。大伙的心放下来。我能感觉到，有毒的气体正在被慢慢驱散。”生还的希望一下子涌满了整个巷道。

“看到营救人员，有人再也控制不住了，放声大哭”

马英国们所不知道的是，事故发生10分钟后，有关部门就接到了报告，地面上的人们马上紧急动员起来。半个小时后，就有矿山救援队赶到了现场，开始组织下井搜救。6个多小时后，也就是在下午4点多，搜救队员终于发现了这9名被困的矿工。

“看到营救人员，真好比看到了上帝，有人再也控制不住了，放声大哭。”马英国说，此时自己反而更加冷静了，他告诉营救人员，巷道里

可能还有毒气，必须送救护设备下来，才能安全出井。

13日下午5点50分，当马英国第一个出现在井口时，已经守望了数小时的人群开始发出第一声欢呼。到6点10分，9名矿工全部安全升井，先后被送往医院。在现场，搜救队副总指挥、来自汾西矿业集团的“老煤矿”李咸华告诉记者，在历次大的矿难中，很少有这么多人被成功救出的，这不能不说是一个奇迹。

劣质炸药自燃引发爆炸

山西煤监局一名负责人15日说，经过初步分析，矿井爆炸直接原因是井下火药库储存的劣质炸药自燃后引发爆炸。

据孝义市公安局介绍，有21名涉及安信煤业有限公司爆炸事故的人员被警方控制，其中4人被刑事拘留。据孝义市公安局纪检书记任丰鼎介绍，事故发生后，公安机关控制了21名涉及爆炸事故的人员，其中安信煤业有限公司的矿长、法人代表田云以及一名副矿长、两名

涉及民爆的安信煤业有限公司工作人员被刑事拘留，其余17人包括孝义市煤管局驻矿人员和部分矿工。一名叫王小国的重庆籍包工头逃跑，公安机关正在抓捕。

国家煤监局局长赵铁锤14日在事故抢救现场说，经初步分析，安信煤业有限公司存在大量购进非矿用安全炸药、非法超层越界开采、超能力生产等问题。赵铁锤说，有关部门将进一步展开调查。

本版图文均据新华社

最新认定



永乐电器

永乐二七广场店盛大庆典

敬请关注 盛大促销 还有5天

王中王 谁与争锋

实力不在于面积大小
——在于……
服务实力 团队实力 价格实力
资源实力 售后实力 保障实力

6月21日
二七广场店
盛大庆典

王者风范 好礼来就送 王者风范 回报老顾客 王者实力 定金翻倍送 王者气概 万元顶级大礼

9天
满意保障

19天
价格保障

39天
退货保障

99天
换货保障

二七店咨询电话：66267003
二七店地址：二七广场商厦
二七店交通路线：2、6、9、21、26、28、32、33、35、57、82、101、103、603、K906
免费服务监督热线：400-811-3336